

Армения-Диаспора: новые приоритеты

Армен Айвазян,
доктор политических наук

Сегодня, когда мы отпраздновали 15-летие независимости, а в Ереване прошел 3-й форум Армения-Диаспора, самое время еще раз вернуться к вопросу взаимоотношений со спюрком. К сожалению, следует констатировать, что для эффективного взаимодействия Армении со спюрком до сих пор не созданы идеологические, организационные и финансовые основы.

В идеологическом плане образ Армении перевернут с ног на голову. В спюрке Армения уже не рассматривается как **ОДНА-ЕДИНСТВЕННАЯ РОДИНА** и **КОНЕЧНОЕ ПРИСТАНИЩЕ** для разбросанного по всему миру армянства. Армения воспринимается в основном как "зона бедствия", которой надо всего лишь сочувствовать и по возможности оказывать финансовое содействие. У самих жителей Армении также нарушено восприятие и ощущение Родины, что является следствием советского воспитания, больших лишений, несправедливости и бездарного управления в новейший период независимости, а также катастрофической по своим масштабам эмиграции за эти же 15 лет независимости. Однако свой вклад внесло и то, что спюрк всерьез не воспринимает идею возвращения на Родину – репатриацию. Более того, факт наличия многочисленного и более благополучного спюрка способствует продолжающейся эмиграции, так как, с одной стороны, спюрк подает хороший пример того, как можно процветать вне Армении, с другой стороны, облегчает проблемы трудоустройства и адаптации для соплеменников. Спюрк также помогает патриотически настроенным армянам-эмигрантам в плане психологического самооправдания, внедряя в сознание людей самообман – изначально ложную мысль о том, что "оттуда можно принести больше пользы Родине".

Преобладание подобной психологии в отношениях Армении с диаспорой сводит на нет возможность серьезного прогресса. На самом деле Армения нуждается не столько в финансовой помощи, сколько в морально-психологической поддержке, которая была бы основана не на чувствах жалости и сочувствия по отношению к Родине, а на гордости и благоговении. Потому что Родина армянства – это не только то, что можно видеть и ощущать в настоящее время. Родина армянства – это еще и история, культура, чувство собственного достоинства, и, конечно же, территория –своя земля и вода.

Наилучшим и наиболее правильным способом поддержки Родины является репатриация. Вовсе не случайно, что буквально через 2-3 дня после окончания последней ливанской войны, в августе сего года, очередная группа из 800 евреев-иммигрантов была организованно переправлена в Израиль из самых развитых стран мира – США, Великобритании и Канады? Начиная с 2000г. только из США в Израиль переехало 13 179 евреев, которые составляют всего 6 процентов из тех 224 641 евреев, которые иммигрировали в Израиль за тот же период. Напомним, что этот период в основном совпадает со Второй Интифадой, т.е. – с нестабильностью, взрывами, жертвами, психологическими потрясениями. Такие акции призваны, в частности, укрепить веру самих израильтян в будущее своей страны. А мы? Почему армянское государство и структуры диаспоры не организовали ни одной подобной акции, хотя у нас война закончилась 12 лет назад? Ведь репатрианты способны сыграть ту же роль, что и свежие полки на фронте, приходящие на смену уставшим и истощенным, пусть даже и отборным подразделениям!

Для Армении война в Ливане имела непосредственные реальные последствия. В Армении появились беженцы из Ливана (около 800 человек) и даже из Израиля (несколько десятков человек), напоминая тем самым запечатленную, а может и специально подзабытую реальность: АРМЕНИЯ ЕСТЬ РОДИНА АРМЯНСТВА и только здесь армяне могут обрести наибольшую безопасность как часть целого – нации. Стабильный исход армян из некогда мощной армянской общины Ливана на протяжении всех последних трех десятилетий (из 250 тыс. армян в начале 1970-х гг. сейчас там осталось порядка 80 тыс.) теперь неизбежно ускорится как из-за чисто экономических проблем, так и из-за вероятности возобновления военных действий в будущем в связи со сползанием всего ближневосточного региона в пучину нестабильности и усиления исламского фундаментализма (не в последнюю очередь, благодаря неадекватным акциям массового устрашения со стороны Израиля и поддержки со стороны США и Великобритании). Вопрос состоит не в том, эмигрируют ли армяне в ближайшие годы из Ливана (да и из Сирии, Ирана и некоторых других ближневосточных стран), а в том – куда они эмигрируют? Армении следует сделать все, чтобы поток эмигрантов направился бы на Родину. Репатриация в одинаковой степени необходима как страдающей от острейшего демографического кризиса Армении, так и стремящимся к сохранению национальной идентичности зарубежным армянам – жертвам безжалостно ускоряющейся ассимиляции.

Сегодня в повестке дня большинства организаций диаспоры в качестве главной задачи значится так называемое "сохранение армянства" – *хайапахпанум*. Многие в Армении тоже именно в этом видят смысл существования спюрка. Но в чем заключается цель сохранения армянства? Этот вопрос остается в воздухе. Сохранение армянства на чужбине превратилось в бессмысленную идею и самоцель.

Истинная цель (да и главное средство) сохранения армянства – воссоединение на собственной земле, под сенью независимой государственности. Сегодня – в нынешней Армении (на той всей территории, находящейся под контролем армянских вооруженных сил), а впоследствии – на других частях подлежащих

освобождению земель Армении. Сохранение армянства имеет смысл лишь в случае, если оно способствует достижению национальных целей. На современном этапе этими целями являются укрепление армянской государственности, репатриация, защита поправленных национальных прав.

Считать сохранение армянства самоцелью (как это делает значительная часть армян зарубежья) – значит резко ослабить основы того же *хайпахпанума*. В частности, этим политическое самосознание армян лишается видения поля существования нации, включая объективно происходящую на этом поле ежедневную армяно-турецко-азербайджанскую борьбу. Тем самым нарушается глубокое восприятие действительности. Более того, в ассимилирующей ситуации чужой среды – в условиях слабого знания армянского языка и культуры, игнорирование истинной цели *хайпахпанума* не позволяет живущему вдали от Родины армянину воспользоваться способностью этой цели повышать сопротивляемость.

Следовательно, структуры Армении и спюрка обязаны проводить серьезную пропагандистскую работу в армянстве для восстановления заметно ослабевшего ощущения Родины и осознания истинной цели сохранения армянства. В основе работы со спюрком должна быть положена идея репатриации. Остальное – дело техники.

Следует, наконец, понять, что самый большой капитал – человек. В нынешних тяжелейших геополитических условиях Армения просто не сможет выжить с 3-миллионным населением. Сегодня некоторые в прошлом крепкие армянские колонии, например, на Ближнем Востоке, Тбилиси, можно сказать, больше не имеют будущего, они потихоньку распадаются, эмигрируя в США, Австралию и Россию. Потеря этих воспитанных в армянском духе диаспор просто недопустима.

Итак, проблема не в финансах, ведь для ремонта дорог нашлись десятки миллионов долларов. Проблема также не в недостатке патриотизма в спюрке – и сегодня найдутся сотни и тысячи представителей спюрка, которые предпочтут духовное материальному, трудности Родины – обманчивым прелестям чужбины, обучение детей на родном языке – чужеродному образованию, сопричастность к борьбе за Родину – неизбежной ассимиляции. Число таких людей по отношению ко всему спюрку еще очень мало, но все же их тысячи. Вернувшись, они сыграют огромную роль в деле улучшения морально-психологического климата в Армении, смягчения демографического кризиса, участия в борьбе за социальную справедливость и равные права, что расчистит дорогу для последующих волн репатриации.

Проблема в том, что армянское государство, а также верхушка диаспоры по разным причинам (меркантильным, клановым, партийным и т.д.) отрицают идею репатриации. Более того, отдельные структуры диаспоры фактически проводят перманентную информационно-пропагандистскую кампанию по дискредитации самой идеи репатриации. В диаспоре стали открыто призывать армян не репатриировать на Родину, что нельзя оценить иначе как политическую безграмотность и прислужничество чужим силам.

Но хочу отметить также и положительные тенденции. Даже в такой ситуации идея репатриации армян настолько естественна и безупречна, что противостоять ей приходится все труднее, и уже сотни тысяч армян со всего мира смотрят с надеждой в сторону Родины, а несколько тысяч из них (в основном из Ирана, Сирии, Ливана, но и из США и из других стран) уже эмигрировали и живут в Армении на постоянной основе. Это означает, что процесс новой репатриации начался, хотя и на личном уровне. Между тем армян надо приглашать в Армению на государственном уровне, создавая все возможные условия. Репатриации сопутствуют также прямые инвестиции как в виде капитала, так и в виде профессионального опыта. Как Израиль поднялся на ноги и обеспечил развитие? Только и только благодаря репатриации. Репатриация жизненно необходима Армении и с точки зрения национальной безопасности. Демография решает все!

Следует приветствовать прозвучавшие в дни войны в Ливане заявления премьер-министра и замминистра иностранных дел Армении о готовности армянского государства предоставить убежище своим ливанским соотечественникам, но, к великому сожалению, практических механизмов приема и содействия в их обустройстве до сих пор не выработано.

В организационном плане после распада СССР ни в Армении, ни в спюрке не были созданы новые структуры, которые смогли бы на должном уровне обеспечивать резко возросший уровень взаимоотношений. Ситуация в организационном отношении такова:

Ситуация в Армении

- Комитет по культурным связям со спюрком попросту распался, вместо того, чтобы расширяться и развивать новые программы уже исходя из интересов независимой Армении;

- Слабые попытки заняться вопросами спюрка в рамках МИДа, в частности, путем учреждения должности замминистра по связям со спюрком, фактически провалились. На сегодняшний день число и мандат людей в МИДе, занимающихся вопросами спюрка, изначально исключают возможность серьезной работы. Кроме того, функции МИДа совершенно другие, относящиеся к сфере двухсторонних и многосторонних межгосударственных отношений.

Между тем среди стран, имеющих большую диаспору, Армения, пожалуй, единственная страна, которая не имеет отдельного министерства по работе с диаспорой или хотя бы госкомитет. А в Китае, где нет проблемы людских ресурсов, это министерство – самое большое. В Израиле действует Министерство по абсорбции иммигрантов, которое за годы своей работы разработало множество эффективных механизмов. Россия и Азербайджан также недавно создали соответствующие комитеты.

- Фонд "Айастан" в нынешнем его виде даже отдаленно не напоминает ту мощную всеармянскую организацию, которая замысливалась изначально.

- Первый и второй форумы Армения-Диаспора также не порадовали нас ощутимыми и конкретными результатами. Что касается третьего форума, то на наш взгляд, единственным реальным результатом станет то, что 50 инвесторов

возьмут шефство над 50 приграничными селами Армении. Это, конечно, является чрезвычайно важным делом, но неужели для принятия подобных частных решений необходимо созывать большие форумы Армения-Диаспора, тем более, что эти 50 инвесторов были найдены и известны еще до форума?

Ситуация в спюрке

- За рубежом были созданы новые структуры -- фонд "Линси", Объединенный армянский фонд и т.п., которые оказывают очень важную финансовую поддержку Армении, однако программы помощи активно не включают представителей спюрка в жизнь Армении и армянства.

- Лоббинг является очень важным и необходимым делом, но поскольку в нем отсутствуют конкретные мероприятия, связанные с самой Арменией, лоббинг также не задействует широкие массы спюрка. Кроме того, лоббинг является пассивным способом борьбы, если не сопровождается другими программами.

- Все попытки создать всеармянскую организацию в спюрке провалились по многочисленным причинам и на данном этапе эта перспектива является нереальной.

Фактически, до сих пор участие спюрка в жизни Армении ограничивалось старыми способами – программы помощи, лоббинг (в основном в США, в последнее время – в ЕС) и политическое спонсорство отдельным политическим группам в Армении.

Для продвижения вперед армянство должно резко повысить уровень самоорганизации – как на Родине, так и в спюрке, а также между этими составляющими. Армения со своими проблемами и неудачами, но вместе с тем и важными достижениями, является самым реальным стержнем, а во многих случаях – единственным, вокруг которого можно выстроить жизнь и самоидентификацию диаспоры.

Полагаем, что будет полезным подумать о создании за рубежом новых структур, единственной задачей которых будет всемерное содействие репатриации – финансовое, информационное, юридическое, а также идеологическое. Эти структуры не должны быть зависимы ни от других организаций спюрка, ни от Армении. Чрезвычайно важным является основание в Армении министерства по делам спюрка. Пора делать серьезные инвестиции в репатриацию, которая поднимет национальный дух и экономику Родины.

Как известно из мировой истории, эти два фактора неразрывно связаны друг с другом.

Таким образом, правильная организация сотрудничества Армении с диаспорой предполагает серьезные изменения в идейной и организационной жизни армянства (включая законодательство Армении) на основе приоритета идеи воссоединения армянства на территории Армении.